

# ГОРОДСКАЯ

## ГАЗЕТА

№ 98-99 (19032-19033)  
Газета основана 1 октября 1930 года

Суббота,  
**19**  
МАЯ  
2007г.

Восход солнца 5.12  
Заход солнца 21.41  
Долгота дня 16.29

## ХРАНИТЕЛИ ВРЕМЕНИ

Вчера отмечался  
Международный день музеев

Такая дата появилась в календаре тридцать лет назад – по решению ЮНЕСКО 18 мая во всем мире чествуют представителей музейных профессий: хранителей фондов, экскурсоводов и смотрителей. Ведь на их хрупких женских плечах лежит очень серьезная общественная задача, связанная с содержанием накопленного культурно-исторического наследия. Наш городской краеведческий музей – один из старейших в области, насчитывающий сегодня более 20 тыс. единиц хранения. Его фонды пополняются новыми экспонатами, которые приносят сюда ленинск-кузнецкие. Постоянно ведут научный поиск и сотрудники, что позволяет обновлять действующие и создавать новые экспозиции. Благодаря заботам муниципалитета здесь началась реконструкция помещений, больше внимания уделяется документации, качеству со-

держания фондов. К празднику подготовлена экспозиция под названием «Краеведческий марш», составленная из музейных коллекций школ города.

Слова уважения и благодарности за искреннее и верное служение делу сохранения наследия наших предков, сокровищ материальной и духовной культуры направили всем работникам музеев, историкам и краеведам глава города В.К. Ермаков и председатель городского Совета народных депутатов В.В. Бочков. Они отметили, что их преданность выбранной профессии обеспечивает непрерывную связь поколений, укрепляет исторические корни.

На губернаторский прием, посвященный этой дате, приглашена главный хранитель музея Т.А. Сытина, а экскурсовод Л.А. Лазарева отмечена Почетной грамотой Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ.

Е. АЛЕКСЕЕВ.

## Будем милосердны

Состоявшийся на этой неделе юбилейный пленум городского Красного Креста был посвящен 140-летию старейшей общественной организации России.

Городское отделение Общества объединяет сегодня в своих рядах 1720 ленинск-кузнецких, поддерживающих принципы гуманизма и милосердия. И ряды приверженцев Красного Креста неуклонно растут, что говорит о высокой роли добра, сострадания, бескорыстной заботы и помощи в нашей жизни. Поэтому сестры милосердия, активисты, а также отличившиеся почитатели Общества были отмечены областными и

городскими наградами, благодарственными письмами регионального Красного Креста. В качестве подарка муниципалитетом городское отделение Общества получило комплект оргтехники – сегодня без нее не обойтись. Столь весомая поддержка местной власти, безусловно, пойдет на пользу и поднимет его поистине благородную работу на высшем качественном уровне.

И. ВЕТРОВ.

## МИЛЛИОН ЗА ИННОВАЦИИ

В рамках национального проекта «Образование» второй год проводится конкурс образовательных учреждений, внедряющих инновационные программы развития.

Коллективы школ № 1 и гимназии № 12 были его победителями в прошлом году и получили федеральный грант в сумме одного миллиона рублей. В этом году обладателями миллионного федерального гранта стали школа № 19 и гимназия № 18. Школа-интернат № 5 второй раз вышла в победители областного конкурса. «Де-

сять лучших школ Кузбасса», и вновь система её инновационной деятельности оценена в миллион рублей.

Сейчас учебные учреждения приступили к формированию смет на расходы этих денег. Средства планируется потратить на улучшение материально-технической базы.

Л. СОЛОВЬЕВА.

На территории бывшего пионерского парка скоро будет размещен современный детский игровой комплекс.

Такой подарок родному городу сделал известный российский предприниматель Олег Тиньков, выделив при участии фонда «Обнаженные сердца» 300 тысяч долларов для обустройства у нас детского игрового комплекса. На этой неделе в администрации состоялось рабочее совещание, где рассматривались варианты площадки под монтаж оборудования. Всего их было семь, причем в разных районах города. Вдохновители проекта остановили свой вы-

бор на бывшем пионерском парке.

Полтора десятка лет назад его территория оказалась в заброшенном состоянии, хотя вполне могла бы использоваться для детского отдыха. Общими силами парк пытались привести в порядок, даже спилили старые деревья, однако без твердой хозяйской руки он по-прежнему зарастает. И вот сейчас наметились реальные перспективы возрождения.

Разработчики планируют разделить парк на несколько игровых зон, предназна-

## В ПОДАРОК ГОРОДУ

ченных для досуга детей разного возраста. Малыши будут проводить время в песочницах и на горках, подростки найдут много интересного на палубах строения в форме пиратского корабля, а любители более острых ощущений встанут на ролики и опробуют трассу для скейтборда. Разместится здесь и площадка для занятий игровыми видами спорта.

На совещании договорились, что реализация проекта начнется в ближайшее время, причем первоочередными работами будут

выкорчевка деревьев и кустарников, полная очистка парка от мусора, а также отсыпка территории. Затем организаторы привезут и смонтируют «под ключ» все оборудование. Город берет на себя его содержание, уборку, обеспечение сохранности. Кроме того, потребуется установить ограду и сделать освещение, набрать штат сотрудников комплекса. Открыть новый центр детского досуга предполагается уже в конце июля.

В. ИВАНОВ.

В профучилище № 14 завершён областной конкурс профессионального мастерства среди каменщиков, в котором приняли участие лучшие мастера производственного обучения и учащиеся шести учебных заведений Кузбасса.

На этот раз «ареной» их борьбы за звание победителя стал серьёзный объект – возводимый в Польшаеве местным строительным управлением многоквартирный жилой дом как раз в кирпичном исполнении. Здесь выложен пока только первый этаж, начата кладка второго. На нём и работали участники конкурса, возводя внутренние несущие перегородки: взрослые – толщиной в полтора, а юная смена – в два кирпича. Руководители ПСУ ответственно подошли к созданию надлежащих условий труда своим нечаянным помощникам, соблюдению всех норм техники безопасности. Спланировали и отсыпали гравием прилегающую территорию, поставили ограждение, возвели надёжные трапы-настилы, обеспечили стройматериалами.

На конкурс отводилось три часа. За это время мастерам производственного обучения необходимо было уложить минимум полкуба, или 200 кирпичей, учащимся – в два раза меньше. Конечно, по высшей шкале оценивался более высокий показатель при надлежащем качестве работ. Именно этим и отличилась опытный мастер ПУ-14 с пятнадцатилетним стажем Лариса Дубровская. Не допустила она ни лишнего шлепчка раствора, ни сдвига кирпича на миллиметр в сторону. В итоге Лариса Владимировна набрала максимальное количество очков – 73. А позже так же блестяще выступила в теоретической части состязания, справившись за компьютером со всеми тестовыми заданиями на знание технологии различных видов кладки, использование соответствующих инструментов и стройматериалов, соблюдение правил ТБ.

По давно оговоренным и утверж-

денным условиям, ради соблюдения объективности в оценках, хозяева со-

## КИРПИЧ ПОДВЛАСТЕН МАСТЕРАМ

ревнований выступают вне конкурса. В этой «номинации» ленинск-кузнецкая и стала победительницей, намного опередив чемпионку в официальном зачёте Надежду Попову из Кемерово. «Серебро» и «бронза» достались здесь посланцам Осинников и Прокопьевска Ольге Бирюковой и Елене Турач.

С самой хорошей стороны рекомендовал себя и наш Андрей Мирошкин, лучший учащийся группы № 239. В июне, отучившись три года, покинет он стены родного училища практически зрелым мастером. С приятным удивлением смотришь, насколько красиво работает этот 17-летний юноша: ни одного лишнего движения, ни единой заминки в процессе кладки. Кажется, каждый кирпич сам готов прыгнуть в его ловкие руки и с удовольствием улечься на своего «собрата» внизу. Рядок за рядом вырастет ровненькая перегородка, которая уж точно не вызовет никаких нареканий со стороны будущих хозяев конкретно этой обустриваемой квартиры.

Включая теоретическую часть, Андрей-победитель набрал в конкурсе 94 очка – высочайший результат. И он не случаен. Уже довольно богатая прак-

тика за плечами трудолюбивого и безусловно талантливого парня. Вместе с одноклассниками он выкладывал крыльцо на сданной в третьем микрорайоне десятиэтажке, работал на котельных и шахтах города. Только-только начинается самостоятельная жизнь у человека, а он уже оставил после себя такой добрый след. В этом году Андрей продолжит учёбу в престижном Кемеровском колледже эксплуатации зданий и инженерных сооружений, в будущем станет техником строительного производства. А это, по сути, основная единица на любом объекте отрасли. Отметим, что ПУ-14 заключило с колледжем долгосрочный договор на ежегодную «поставку» туда без сдачи вступительных экзаменов своих лучших каменщиков, отделочников, сварщиков для обучения на бюджетной основе. В прошлом году в колледж поступило 27 ребят и в нынешнем намечается направить почти столько же.

Областной конкурс по профессии «каменщик» не проводился уже последние пять лет, и я вместе с коллегами из других городов Кузбасса искренне рада его возрождению, – говорит директор училища Н.М. Попова. – Сегодня эта профессия более чем востребована, и все заинтересованы в том, чтобы поставлять в строительные организации высококлассных молодых специалистов. Поэтому, в частности, столь пристальное внимание уделил конкурс областной департамент образования и науки, щедро его профинансировал. Это позволило наградить победителей и призёров не только почётными грамотами, но и ценными подарками. Тот же Андрей Мирошкин получил заветный музыкальный центр. Ну, а мы будем рады и в следующий раз принять у себя конкурсантов: опыт организации подобных соревнований в училище накоплен богатый.

Е. НОСЫПЕВ.

## САМАЯ ДЕШЕВАЯ ПОДПИСКА! ВНИМАНИЕ!

С 18 по 27 мая во всех отделениях почтовой связи и на почтамте проводится неделя подписчика.

В эти дни «Городскую газету» можно выписать всего за 174,5 рубля. Для пенсионеров – еще большие скидки: «Городская газета» за 151,2 рубля. Подписка дешевле прошлогодней.

СПЕШИТЕ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ ЛЬГОТАМИ, КОТОРЫЕ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ «ПОЧТА РОССИИ»!

**Руководители предприятий и организаций должны помочь молодым семьям своих работников в приобретении жилья**

*«Здравствуйте, уважаемая редакция! Сейчас в «Городской газете» можно постоянно увидеть материалы о приоритетном национальном жилищном проекте, федеральной целевой программе «Жилище» и подпрограмме обеспечения жильем молодых семей. Мы тоже относимся к категории молодых семей и хотели бы стать участниками программы. Главное, что привлекает, - это субсидии государства, которые становятся первоначальным взносом за квартиру. Нельзя ли подробнее рассказать об условиях их выдачи? Слышали, что помощь может оказать и предприятие. Вопрос ведь в том, сможем ли мы реально потянуть возврат кредита и процентов по нему. Нас это сегодня очень волнует, поскольку годы идут, а своего жилья до сих пор нет. И не хотелось бы, оформив кредит, оказаться потом в тяжелой финансовой ситуации. Т. Колесникова».*

Это письмо отражает сегодня настроения многих молодых семей, стремящихся обрести собственную крышу над головой. Конечно, жилье - дело непростое, здесь надо семь раз отмерить, прежде чем принять какое-либо решение. Тем более что предложений сейчас достаточно: посчитай и определись, какой путь выгоднее. Многим приходится на помощь ипотека - долгосрочный жилищный кредит, позволяющий купить квартиру в рассрочку и постепенно за нее рассчитываться. Обо всем том, что связано с ее оформлением, шла речь на совещании в администрации города. Участники встречи стали руководители муниципальных управлений и служб, предприятий, учреждений и организаций города, а также представители агентства по ипотечному жилищному кредитованию Кемеровской области. Состоялся предметный и принципиальный разговор о путях решения жилищной проблемы, конкретной помощи в этом деле молодым семьям.

По словам заместителя главы города по строительству и городскому развитию Р.Р. Бадертдинова, реализация приоритетного национального проекта идет у нас сейчас бурными темпами. Причем как в городе, так и в целом по Кузбассу, где поставлена задача ввести за текущий год 1 млн. кв. метров жилья. Доля Ленинска-Кузнецкого - 30,3 тыс. кв. метров, что станет по-настоящему крупным шагом в решении жилищной проблемы. Если в 2006 году улучшили свои жилищные условия 430 семей ленинск-кузнецчан, то теперь их должно стать значительно больше - 550. При этом 80 квартир предоставляются бесплатно по договорам социального найма ветеранам Великой Отечественной войны, детям-сиротам, инвалидам. Еще 150 квартир получат работники бюджетной сферы благодаря льготным займам. Оживились индивидуальные застройщики, которым выделяются ссуды под сдачу домов высокой степени готовности. По городу постепенно сносятся аварийные бараки, а их жильцы переселяются в благоустроенные квартиры. И, конечно же, особое внимание уделяется молодым семьям, поскольку выдаваемые им безвозмездные субсидии - весомый первоначальный взнос в приобретение собственного жилища.

В декабре прошлого года свидетельства на право получения безвозмездных государственных субсидий были выданы 24 молодым семьям горожан, что стало для них прекрасным новогодним подарком. Воспользовавшись такой возможностью, многие оформили кредит и приобрели квартиры на вторичном рынке, а другие купили собственные дома. Свидетельства выдаются в рамках федеральной целевой программы «Жилище», одна из подпрограмм которой предусматривает обеспечение жильем молодых семей. Получить субсидию могут супруги в возрасте до 30 лет либо молодые неполные семьи, имеющие одного ребенка и более. При этом не имеющей

детей семье государство оказывает безвозмездную помощь в размере 207270 рублей, а семьям с детьми - по 304560 рублей, что составляет примерно 35-40 % стоимости двухкомнатной квартиры.

Как подчеркнул Р.Р. Бадертдинов, жилищное строительство у нас сейчас на подъеме: уже полностью смонтирован десятиэтажный дом под номером 9 в третьем микрорайоне, здесь же, на главной строительной площадке города, готов котлован

и творческому труду. С другой стороны, имеется юридически обоснованная схема контроля за периодичностью и размерами выплат по кредиту, так что работодатель может быть спокоен и за сохранность, и за целенаправленность использования предоставленных им финансовых средств.

Таким образом, ипотека, субсидии государства и помощь предприятий - вот три кита, на которых основано решение жилищной проблемы молодых семей. И если

определяющие финансовую политику предприятий и организаций. Были даны ответы на все интересующие их вопросы, состоялся принципиальный обмен мнениями.

При этом предложение губернатора получило безусловную поддержку - все согласны с тем, что молодым семьям работников надо всячески помогать: и в решении жилищных вопросов, и в повышении квалификации, и в организации отдыха детей, ведь лето уже не за горами. Вместе с тем надо иметь в виду, что семья, подающая заявление на оказание помощи в приобретении квартиры, должна нуждаться в улучшении жилищных условий, то есть иметь на каждого не более 12,5 кв. метров общей площади. Эта учетная норма площади жилого помещения установлена постановлением городского Совета народных депутатов.

По состоянию на 1 апреля текущего года в администрации города состояли на учете 1712 семей, нуждающихся в жилых помещениях. Среди них - самые различные категории ленинск-кузнецчан, в том числе 64 молодые семьи. Решить эту проблему мы сможем общими финансовыми усилиями, объединив все наши средства. Условия созданы, надо лишь сесть и просчитать свои возможности. А еще - протянуть друг другу руку помощи. И тогда будет долгие годы согреть наши души и сердца теплый семейный очаг.

**В. БЛАГОВ.**

## Национальный проект: ЖИЛЬЁ

# О юном семействе ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО

под очередную многоэтажку. На проспекте Кирова, 1 будут возводиться сразу три 12-квартирных дома, растут этажи коммерческой пятиэтажки за магазином «Янтарь», готовится к заселению пристройка к дому по улице Ломоносова. Наряду с индивидуальным жильем, расширяется коттеджная зона в районе Лесного городка, где совсем скоро будут сдаваться в эксплуатацию первые 17 коттеджей, а всего их запланировано ввести на отведенной площадке 105.

Словом, для решения жилищной проблемы делается многое, в проект вкладываются немалые средства всех уровней бюджета. Велико и число желающих обрести собственное жилище. Однако преградой становится низкая платежеспособность населения, которое часто просто не в состоянии «потянуть» жилищный кредит. И особенно это касается молодых семей, только начинающих совместную жизнь и не имеющих накоплений. Учитывая ситуацию, губернатор Кемеровской области А.Г. Тулеев обратился к руководителям предприятий и профсоюзам с просьбой поддерживать молодые семьи своих работников в приобретении жилья. По мнению губернатора, собственный дом для них - это не просто крыша над головой. Это стабильность и надежность, плодотворный труд, уверенность в завтрашнем дне. Это символ семейного тепла и веры в лучшее будущее. А поэтому забота не должна ограничиваться словами, она должна стать реальной финансовой помощью.

В первую очередь речь здесь идет о внесении первоначального взноса, необходимого для оформления ипотеки. Если внести сразу, скажем, половину стоимости жилья, то процентная ставка по кредиту будет минимальной - 11,5 %. И чем меньше будет первоначальный взнос, тем больше семье придется выплачивать процентов. Минимально допустимый размер взноса составляет 10 % стоимости жилья, то есть за стандартную двухкомнатную квартиру, исходя из сложившихся рыночных цен, надо будет внести сразу в среднем не менее 80 тыс. рублей. Далеко не каждая молодая семья имеет на руках такие деньги, не говоря уже о более крупных суммах. Так что призыв губернатора о помощи - веление времени и программа действий для любого дальновидного хозяйственника.

Ведь прежде всего такое корпоративное субсидирование необходимо для закрепления квалифицированных специалистов, в которых остро нуждается любое современное производство. Примеры в области есть - целый ряд крупных компаний и холдингов заключил договоры со своими работниками на приобретение жилья, сделав за них солидный первоначальный взнос. По отзывам, это безусловно положительно сказывается на мотивации к производительному

с ипотекой и госсубсидиями все более-менее ясно, то участие работодателей - дело принципиально новое, требующее не просто внимания, а деятельной, по сути отеческой заботы. На совещании в муниципалитете в основном об этом и шла речь, поскольку собрались первые руководители,

со своими усилиями, объединив все наши средства. Условия созданы, надо лишь сесть и просчитать свои возможности. А еще - протянуть друг другу руку помощи. И тогда будет долгие годы согреть наши души и сердца теплый семейный очаг.

**В. БЛАГОВ.**

**Ипотека - это долгосрочный кредит на приобретение жилья под залог недвижимости. Жилищный ипотечный кредит - это деньги, которые банк или агентство по ипотечному жилищному кредитованию Кемеровской области дают на покупку квартиры или дома. Ипотечный кредит выдается на длительный срок: от 1 года до 30 лет. Жилье, купленное по ипотечному кредиту, вы получаете в собственность. Вы живете в нем, однако, пока полностью не погасите кредит, не сможете это жилье ни продать, ни поменять. За пользование кредитом вы каждый месяц возвращаете банку или агентству деньги по кредиту и проценты. Агентство - региональный оператор федерального агентства по ипотечному жилищному кредитованию в Кузбассе. Создано в 2003 году. Учредитель - некоммерческая организация «Фонд развития жилищного строительства Кемеровской области». Агентство находится в г. Кемерово по ул. Терешковой, 22, тел. 35-00-04.**

**Стандартная схема ипотечного кредитования в агентстве: первоначальный взнос за будущее жилье - от 10 % его стоимости, расчет от 1 года до 30 лет, процентная ставка - от 12 % годовых, минимальная сумма кредита - 100 тыс. рублей, максимальная - 4 млн. рублей.**

**Если вы - молодая семья (то есть ни одному из супругов нет 30 лет), то по закону можете получить поддержку государства. Для семей с детьми предусмотрена субсидия в размере 30 % от стоимости квартиры из областного бюджета и 10 % - из федерального. Для семей без детей - 25 % из областного и 10 % - из федерального бюджетов. Вопросы получения государственной помощи решаются в отделе по учету, распределению, приватизации и обмену жилья администрации города (пр. Кирова, 56, каб. 118, тел. 3-20-50).**

**Обратитесь к руководителю своего предприятия с просьбой оказать вам финансовую помощь при покупке жилья по ипотечной программе. Ваша профсоюзная организация также должна учитывать такую возможность при заключении коллективных договоров с руководителями предприятий. Агентство по ипотечному жилищному кредитованию предлагает более 10 разных схем, удобных как предприятию, так и семье. Вся информация можно получить по телефону агентства в Кемерово 35-00-04.**

**Если у вас уже есть жилье - дом или квартира, но вы хотите улучшить свои жилищные условия, ваша ответственность может послужить вам первоначальным взносом или гарантом возврата кредита. В созаемщики вы можете взять до 4 человек. Это могут быть как родственники, так и друзья - их доход будет включен в договор получения кредита на приобретение жилья.**

**Недвижимость всегда была в цене, и наши дни - не исключение. Своя квартира или дом - это гарант стабильности, уверенность в будущем. Что же касается накоплений, то это не выход: цены на жилье постоянно растут. И потому какую бы сумму вы ни взяли в кредит, все равно останетесь в выигрыше: заплатите за квартиру меньше, чем она могла бы вам обойтись в любом другом случае.**

**Агентство по ипотечному жилищному кредитованию Кемеровской области работает на всей территории Кузбасса. Его представитель в Ленинске-Кузнецком - агентство «Недвижимость», расположенное по ул. Пушкина, 19, тел. 3-20-23, 3-34-73.**

**Ипотека - это удобно и выгодно. Не надо копить на жилье, теряя время и деньги: живите в новой квартире и постепенно рассчитывайтесь с кредитом. Вы получаете жилье в собственность. Ставка по ипотечному кредиту в разы ниже, чем рост цен на недвижимость. Кредит можно гасить досрочно. Часть денег вернется к вам, поскольку при получении кредита вы имеете льготу по подоходному налогу - несколько лет ваша фактическая зарплата будет на 13 % больше. Договор через агентство - надежная защита от мошенников, так как это - государственная структура.**

**Система ипотечного кредитования в Кузбассе, равно как и по всей России, постоянно меняется. И, конечно же, только к лучшему, ведь жизнь не стоит на месте. Только в 2006 году трижды снижались процентные ставки по займам, достигшие сегодня минимальной отметки в 11 % годовых. Так что эту возможность приобретения жилья надо обязательно использовать. Ипотечный кредит выгодней и доступней, чем с ним принято думать!**



желых операций перенесла Зина, спасаясь от гангрены. Ей ампутировали руки и ноги. Но стоило ли жить в таком положении? Много мучительных дум передумала Зина... Мрачная перспектива рисовалась ей. Поддержали её свердловские комсомольцы. Они приняли над ней шефство. Танки, построенные ими в сверхурочное время, были названы её именем. Зина поняла, что она может ещё бороться, что не имеет права складывать оружие.

Была ампутирована кисть левой руки. Хирург Соколов разделал локтевую и лучевую кости, сделал из

гитлеровской Германии...

И вот я, русская девушка, прошу вас, мои родные: когда вы пойдете в атаку, вспомните обо мне! Вспомните и не щадите проклятых захватчиков! Истребляйте их, как бешеных псов! Отомстите за меня, за сотни тысяч русских невольниц, угнанных в рабство! И пусть каждая девичья горькая слеза, как капля расплавленного свинца, испепелит фашиста!

...Русские люди! Солдаты! Я была вашим товарищем, шла с вами в одном ряду. Теперь я не могу больше сражаться. И я прошу вас: отомстите! Отомстите за меня! ...Быстрее гоните фашистскую мразь на запад! Отомстите за всех, кому гитлеровцы принесли горе и муки! За нашу истерзанную землю, за нашу растоптанную молодость, за пепел сельских пожаров, за руины городов!...

В послевоенное время, особенно после переезда в конце 1940-х гг. в белорусский город Полоцк, Зинаида Михайловна, убежденный коммунист и со-

розову, — писал старый учитель, — я знаю и хорошо еще помню, как она училась и вела себя в школе /.../ Это сероглазая полненькая девочка, скромная и застенчивая. Её родители жили в совхозе им. Чкалова на второй ферме /.../ Она училась неплохо /.../ Активно участвовала /.../ в общественной работе авторитетом среди учащихся и особенно среди своих подруг. Она была дисциплинированная, за все время учебы она не пропустила ни одного урока. Но помнится мне, что она была спокойная и уверенная во всем /.../ Куда она уехала учиться после окончания семи классов, я не помню. Только она сильно, наверно, переживала, когда посадили отца. Иначе и быть не могло.

Здесь, уважаемые читатели, пожалуй, впервые всплывает тот малоизвестный факт, что родной отец Зинаиды Михайловны был в конце 1930-х гг. арестован по ложным политическим обвинениям (и домой уже не вернулся). Трагедия, ставшая в

Надо отдать должное и кемеровским чекистам. Они сработали быстро и оперативно (благо, все документы были, очевидно, под рукой). Не следует забывать, что процесс реабилитации жертв необоснованных политических репрессий в Кузбассе шел уже далеко не первый год. В общем, в считанные дни справка о реабилитации была получена, и уже 19 августа 1964 г. А.С. Мазюков сообщил в письме, посланном в Полоцк: «Уважаемая Зинаида Михайловна! Посылаю Вам сообщение Кемеровского управления КГБ о реабилитации Вашего отца Морозова Михаила Денисовича. О том, где он похоронен, им /ничего/ не известно». В деле сохранилось и ответное письмо из Белоруссии, в котором Зинаида Михайловна писала следующее: «Я получила Ваше письмо и справку на отца. Справка о реабилитации отца у меня имеется от 08.04.58 г., после чего мать по-

лучала пенсию до своей смерти». И далее: «Мать моя была женщиной очень трудолюбивой, энергичной, рост маленький. Мы, дети, мое ранение, судьба отца причинили ей много горя. Жизнь ее была трудная, безрадостная. Пережила она, как одна из немногих /.../. Даже из этих скупых строк видно, как далеко была Зинаида Михайловна от приукрашивания собственной биографии или прошлого своей семьи. Остается только сожалеть, что письма её очень краткие, лаконичные, да и переписка с Кемеровским партархивом длилась недолго.

Могут спросить: почему в преддверии очередной годовщины Великой Победы мы вспомнили об этих малоизвестных фактах из биографии нашей кузбасской героини? Какая тут может быть связь? А связь самая прямая. В последние 10-20 лет общим местом в отечественных СМИ (и не только СМИ) стало утверждение, что, дескать, «власовцы» и прочие предатели рекрутировались в основном из «обезженных» Советской властью, из тех, кто в той или иной мере подвергался политическим репрессиям, в частности в 1930-е годы. Это, по меньшей мере, упрощенный взгляд, если не искажение истины. Жизнь, конечно, очень сложная штука, но в подавляющем большинстве случаев в основе сознательного перехода на сторону врага лежали все же личные качества человека, а не его «обиды на коммунистов». История свидетельствует, что очень часто те, кто был репрессирован (или их родственники), находясь в рядах Красной Армии, являлись как раз чудеса героизма на фронте. Следовательно, грань тут проходит через сердце и душу человека, и никак иначе. Встанет извечный вопрос: что важнее «в минуты роковые» — любовь к Родине (и большой и малой) или к самому себе? Не здесь ли следует искать истоки героического? И не здесь ли кроется одна из причин победы советского народа в той великой войне? Жизненный подвиг и удивительная судьба З.М. Тусноловой-Марченко лишь подтверждают эту мысль.

**Н. ГАЛКИН.**  
Ст.н.с. госархива Кемеровской области.

**В ГОСАРХИВЕ** Кемеровской области сохранилось несколько писем от Зинаиды Михайловны Тусноловой-Марченко, Героя Советского Союза. О жизненном подвиге этой кузбасской героини в советское время было написано немало, но, боюсь, нынешнему молодому поколению (по не зависящим от него причинам) двойная фамилия Туснолова-Марченко ни о чем не говорит. Поэтому вкратце напомним читателям о жизненном пути этой необычной женщины.

Родители Зинаиды Михайловны приехали в Кузбасс в 1934 г., работали в одном из совхозов Ленинск-Кузнецкого района. Сама Зина Морозова (это её девичья фамилия) училась в местной сельской школе, с 1938 г. работала младшим лаборантом в химлаборатории треста «Ленинуголь». В 1939 г. стала комсомолкой. В конце 1941 г. она вышла замуж, но вскоре после начала войны муж ушел на фронт. 30 марта 1942 г. Зина Туснолова, которая к тому времени успела окончить курсы медицинских сестер, добровольно вступила в ряды Красной Армии и все восемь месяцев, которые судьба отвела ей пробить на передовой, прослужила санитаром в седьмой роте третьего батальона 849-го стрелкового полка 303-й стрелковой Сибирской дивизии. За это время, проявляя героизм и самоотверженность, вынесла с поля боя 128 раненых солдат и офицеров. Здесь же, на фронте, вступила в партию.

Из Всекузбасской книги памяти: «В феврале 1943 г. тяжелый бой шел за станцию Горшечное. Под огнем противника Зина поспешила на помощь раненому командиру. И в тот же миг разрывными пулями ее ранило в обе ноги. Потеряв сознание, Зина осталась на поле боя, с которого немцы потеснили наших бойцов. Когда очнулась, сдвинувшись с места не смогла. Пропитанные кровью ватные брюки вмерзли в снег. Лишь через двое суток наши войска вновь продвинулись вперед, и Зина была обнаружена живой, но с обмороженными руками и ногами».

Из статьи «Продолжение подвига» (первая послевоенная публикация): «Восемь тя-

них два «пальца», и Зина стала учиться брать ими вещи. На остаток правой руки ей сделали манжет, и с его помощью она училась писать. Но особенно трудно было учиться ходить. Не раз Зина падала и ударялась лицом об пол — ведь рук не было и подставить было нечего... Невероятное упорство, негибкая воля, подлинное героическое мужество нужны были для того, чтобы преодолеть все эти трудности. И она их преодолела!

Произошло чудо — она сама стала ободрять терявших надежду, помогала им жить, бороться, вселяла веру в свои силы. «Главное — не падать духом. Ведь нужно жить!» — писала она друзьям».

Приведем также отрывки из знаменитого письма З. Тусноловой воинам 1-го Прибалтийского фронта, которое после опубликования в «Комсомольской правде» и в ряде фронтовых газет получило огромный общественный резонанс в стране.

«Дорогие мои! — писала Зина из госпиталя. — Пусть это письмо дойдет до сердца каждого из вас. Его пишет человек, которого гитлеровцы лишили всего: счастья, здоровья, молодости. Мне 23 года. Уже 15 месяцев я лежу, прикованная к госпитальной койке. У меня теперь нет ни рук, ни ног. Мне очень тяжело. Но я коммунистка и не падаю духом. Я живу надеждой, что день Великой Победы настанет...

Недавно я научилась писать. Это письмо я пишу обрубок правой руки, которая отрезана выше локтя. Мне сделали протезы, и, может быть, я научусь ходить».

Милые вы мои! Если бы я имела возможность хотя бы на один день вновь оказаться в родном полку, хотя бы еще один раз взять в руки автомат, чтобы расквитаться с фашистами за кровь, за муки, за мою исковерканную жизнь! Я бы все отдала за эту возможность. Но осталось только молодое сердце, полное ненависти к

ветский патриот, вела огромную общественную работу, была частым гостем в школах, на предприятках, в воинских частях, письма шли к ней непрерывным потоком со всех концов необъятного Советского Союза и из-за границы. Мало того, пусть это не покажется фантастикой, но она вырастила двоих детей: сына и дочь. И буквально во всем, во всех начинаниях и делах верным другом и надежной опорой выступал ее муж-фронтвик Иосиф Петрович Марченко, вернувшийся после ранения домой. Что тут сказать? Видимо, этот тот самый случай, когда можно и нужно говорить о подлинной любви.

Но вернемся к нескольким письмам З.М. Тусноловой-Марченко, которые сохранились в фондах госархива Кемеровской области. Они датируются первой половиной 1960-х гг., когда Зинаида Михайловна, отвечая на запросы партархива Кемеровского обкома КПСС, делилась воспоминаниями (правда, в самом сжатом виде) о своей юности, прошедшей в Кузбассе. Большую роль в установлении и развитии этих связей сыграл тогдашний заведующий партархивом А.С. Мазюков, что нашло отражение в завязавшейся небольшой переписке. Из сохранившихся писем, между прочим, видно, что скромность и принципиальность были в высшей степени присущи Зинаиде Михайловне. «Не знаю, — писала она, — насколько вас удовлетворят мои ответы. Написано обо мне, я думаю, уж слишком много. Не много ли уделено внимания моей особе, моим заслугам? Тем более, что во многих статьях, брошюрах различными авторами допущены неточности, домыслы, которые подчас неприятно читать».

Рядом с письмами в архивном деле подшиты воспоминания М.Н. Никитина, бывшего директора той самой сельской школы, в которой в 1930-е годы училась Зинаида Михайловна. Воспоминания датированы 3 сентября 1964 г. «Ученицу Мо-

## ПИСЬМА В АРХИВ

# АНТАРКТИКА: ВЗГЛЯД ЧЕРЕЗ ОБЪЕКТИВ



**В городском выставочном зале открылась выставка фотографий «Айсберги Антарктиды» Игоря Чупина.**

ДЕТСКАЯ мечта привела в Антарктику и автора выставки фотографий «В стране айсбергов» Игоря Чупина — научного сотрудника зоологического музея Алтайского государственного университета, кандидата биологических наук, ученого-орнитолога, автора 40 научных работ, изданных как у нас в России, так и за рубежом, исследователя, путешественника. И, наконец, автора на сегодня уже шести фотовыставок, экспонировавшихся в разных городах страны, в том числе и в Санкт-Петербурге, и даже на полярной станции Беллинсгаузен. В 2006 году Игорь Иосифович стал победителем конкурса «Фотография месяца» журнала «National Geographic».

Арктика и Антарктика — две страсти Игоря Иосифовича. На Северном полюсе он побывал в 16 экспедициях, на Южном — в шести. Как фотохудожника его больше привлекает жанр анималистики, но еще и тонкий мастер пейзажей.

Словом, на выставке «свой» снимок найдет едва ли не каждый посетитель. Допустим, в душе — вы исследователь «братьев наших меньших». Тогда, к вашему удовольствию, смело знакомьтесь с редкими кадрами «населения» Антарктиды. Вот трогательный кайский голу-

бок, голубые бакланы, трогательный птенец поморника — одного из врагов пингинов в своем взрослом обличье. «Гордо реющий» буревестник и скромная антарктическая крачка. Представьте себе: эта птичка-невеличка проводит жизнь между двумя полюсами. На Северный улетает на курорт, а на Южном — выводит птенцов.



**Антарктика. Далекая и для большинства из нас знакомая только по урокам географии в школе. И все равно - непознанная до конца и оттого загадочная. Почти нереальная, как затонувшая Атлантида (может быть, из-за некоторого созвучия названий). И потому для многих и многих мальчишек, да и взрослых мужчин, — как мечта, как магнит, притягивающий к познанию.**

А вот уже млекопитающие: золотой тюлень — южный морской котик, его собрат — тюлень. Меня же совершенно очаровал фотопортрет морского слона с мудрыми и оттого усталыми глазами. Покоем и даже некой отстраненностью от всего окружающего веет от всего его облика.

И, конечно же, в экспозиции очень много снимков отданы едва ли не самым очаровательным жителям Антарктики — пингинам. Индивидуальным, групповым портретам этих удивительных птиц. С точки зрения специалистов, «к подлинно художе-

ный на него объектив, пингвин не только не потерял живости и непосредственности, но и с великодушием решил попозирировать фотографу. Бело-голубое поле кадра, причудливые линии айсбергов, преломляющихся на водной поверхности залива Кинг-Джордж, подчеркивают романтичность и документальность запечатленной сценки. Живой, фотографический образ пингина-полицейского, проникнутый мягким лиризмом, дает почувствовать и оценить зрителю все обаяние и красоту антарктической природы».

Для автора вообще характерно трепетное отношение к своим героям (что легко объясняется его профессией), а вот светлое чувство юмора, ироничность помогают создать снимки двух целующихся птичек, птенца, выглядывающего из-под роскошной перьевой шубы родителя, квартета взрослых пингинов, приготовившихся к зимовке, для чего набравших достаточное количество лишнего килограммов. Поэтому в своем произведении фотоискусства принадлежит уни-

чае не проходите мимо карты Антарктиды, которую вы здесь увидите. Каких только названий вы не прочтаете! Море Уэдделла, мыс Кодбек, гора Минто. А сколько, оказывается, земель в Антарктиде: Виктории (это, понятно, в честь королевы), Уилкса и Элсуэрта (похоже, первооткрывателей тех мест), Мэри-Берд (видимо, первооткры-

пин: - Океан — это действительно живое существо!

И относиться к нему надо соответственно. Правда, образы и действий, подобно персонажам фильма «Солярис», Игорю Чупину океан не посылал. Зато, по его признанию, на станции сны бывают фантастические. Удивительные творения

му-любителю поверхности небесных планет или спутников, И, тем самым, рождают мысль о том, что и Антарктида подарена нам, людям, как некая иллюстрация мира Вселенной.

А вот директор выставочного зала, Член Союза художников России Татьяна Бочарова, помимо впечатления от фотографий — великолепные! — призналась, что в ней они как раз и разбудили бушующую в ней страсть к путешествиям:

«Следующее — только в Антарктику!» — заявила она. **ВЫСТАВКА**, безусловно, интересна для детей и юношества в познавательном плане. Ведь в зале работает опытный экскурсовод зала, которая, помимо знаний об Антарктиде, почерпнутых ею из энциклопедии и справочников, учинила «допрос» с пристрастием самого автора выставки, который с удовольствием ответил на все ее многочисленные вопросы, и они тут же были тщательно занесены экскурсоводом в тетрадь. Так что будущая лекция обещает быть и интересной и увлекательной.

Немного жаль, что экспозиция небольшая, хотелось бы больше узнать об Арктике и Антарктике, Дальнем Востоке, где Чупин бывал в научных экспедициях. И где обязательно собирает свои фотоколлекции. Фотоаппарат и видеокамеру он всегда носит с собой, прежде всего это нужно ему для работы, но не менее важно и как художнику.

Экспозиция дополнена биографической справкой об авторе и рецензиями на его работы, что станет для посетителей выставки весьма полезной информацией. Выставка открылась 16 мая, и будет работать у нас в городе около месяца, таким образом, прийти в городской выставочный зал смогут все желающие.



природы подсмотрены фотохудожником: летящий в небе «Золотой Ангел», дрейфующий «Айсберг-хит», «высеченная» из природного материала «Ледяная чаша».

По словам одного из зрителей — художника Валерия Волкова, — и эта работа, и снимок «Где-то на Марсе...», да и некоторые другие, напоминают ему как астро-

**И еще одно. На выставке вы получите не только эстетическое наслаждение, не только расширите свои географические познания, но и «познакомитесь» с ее автором посредством его работ. Кто он для меня, как одной из посетительниц выставки?**

**Романтик, а значит, путешественник. Исследователь, а значит, ученый. Художник, а значит, творец. И при всем том, не скрываю: мои богатства — только в моей копилке. Настоящий мужчина. Мужественный, легкий на подъем, идущий к цели, создающий и создающий. И щедро отдающий свои творения — в науку, искусству ли — людям. Ведь в итоге так и должно быть: все должно оставаться людям, как сказал главный герой фильма с одноименным названием. Люди старшего поколения помнят этого ученого, образ которого создал великий актер Николай Черкасов. Для молодых — фильм тот совершенно неизвестен. Сходите на выставку хотя бы для того, чтобы понять верность этой идеи.**

**Е. КАРДОВИЧ.**

На снимках: «Белая ворона» — пингвин-альбинос; православный храм в Антарктике; автор выставки — И.И. Чупин.

Фото И. ЧУПИНА и Ю. ГАЛАНДИНА.



ственным произведением фотоискусства принадлежит уни-

ка и для вас. Ни в коем слу-







